

# 健康周刊

## 我市启动居民健康素养监测调查工作

本报讯(记者 张西恒)为全面掌握我市居民健康素养情况,科学评估健康教育与健康促进工作成效,1月30日,市卫计委召开2017年全市居民健康素养监测调查工作启动会。

为促进工作开展,市卫计委成立了濮阳市居民健康素养调查项目领导小组,并委托市疾控中心成立濮阳市居民健康素养调查项目专家组。专家组承担此次调查的项目管理、技术指导、数据分析、数据处理等工作。

本次调查的对象为15岁至69岁的城乡常住人口。本次调查采用答卷和问卷相结合的方式在全市范围内展开,主要包括基本健康知识和理念、健康生活方式与行为、基本技能等3个方面的内容。

会议要求,今年3月底完成调查工作的数据录入、数据处理,形成分析报告,并报送省卫计委项目办。

健康素养是指个人获取和理解健康信息,并运用这些信息维护和促进自身健康的能力。居民健康素养水平是衡量国家基本公共服务水平和人民群众健康水平的重要指标之一。开展健康素养监测调查是健康中国、健康中原及健康濮阳建设的战略要求。

本次调查为我市建市以来首次全面的摸底调查。今后将每三年开展一次全面调查,其他年份则针对重点目标人群开展调查。

国内统一刊号:CN41-0010 每周三出版 濮阳日报社主办 濮阳市卫生和计划生育委员会协办

海南没有冬天,那是因为它位于北回归线之南;  
昆明没有冬天,那是因为它地处低纬度高原;  
龙城濮阳位于黄河之北,这里也没有“冬天”,那是因为它有广大无偿献血者的无私奉献!

# 龙城没有“冬天”

## ——我市冬季集中无偿献血活动纪实

本报通讯员 任文林 文/图



南乐县无偿献血者在展示献血证。

进入冬季,全国各地血站都会步入献血淡季,但是濮阳市中心血站的血液库存量却一直保持在高位,除AB型血库存量保持在最佳状态400个单位外,AB型、O型和B型血的库存量都在最佳库存量的两倍以上。是什么原因使市中心血站在用血淡季出现这么好的局面呢?

### 吹响爱心集结号

无偿献血是一项无比崇高而光荣的公益活动,也是人类进步、社会文明的重要标志之一,它关系着一个人的生死、一个家庭的喜悲、一个社会的平安。近年来,在市委、市政府的正确领导和社会各界的大力支持下,我市无偿献血事业得到了长足发展,采供血服务能力不断提高,无偿献血队伍不断壮大,应急用血保障能力不断提升,有力地保障了全市人民群众生命安全和经济社会和谐稳定。

自1998年《中华人民共和国献血法》颁布以来,我市已有57万余人次参加无偿献血,提供医疗用血140余吨,挽救危重病人50余万人。全市无偿献血者中有349人获得国家金质奖章,474人获得银质奖章,1818人获得铜质奖章。我市连续8年被国家卫计委、中国红十字会和中央军委后勤部授予“全国无偿献血先进城市”称号。2017年,全市共采血34903人次,采血量13.69吨。其中:全血献血人数32520人次,献血量13吨;机采血小板2383人次,共3748个治疗量;临床供血达14.5吨。

为做好2018年全市无偿献血工作,1月11日濮阳市公民无偿献血管理委员会召开了2018年全市无偿献血工作动员会。为保证采供血工作顺利开展,确保临床用血需求和供血安全,我市依据《中华人民共和国献血法》、《河南省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》、国家卫计委《关于进一步加强血液管理工作的意见》、濮阳市文明办《关于在全市各级文明单位中大力开展无偿献血活动的通知》等有关规定,2017年冬季和2018年全市计划组织团体献血7412人。其中,市直医疗卫生单位及各县人民医院计划组织献血2542人,中原油田按职工总人数1%的比例组织献血(共计1000人),各县区按总人口1%的比例组织献血(共计3870人)。

市政府副秘书长葛磊在会上强调,各县区政府、中原油田要认真落实属地管理责任,把无偿献血工作摆到重要议事日程,加强组织领导,完善工作机制,切实履行规划、组织、协调、投入等职责。各级卫生计生行政部门作为无偿献血工作的行业主管部门,要做好组织、动员、协调等工作。市委、市政府督查局会后要按照市政府办〔2017〕71号文明电明确的责任分工开展专项督导,对无偿献血工作落实不力、责任履行不到位的县区和市直有关单位进行通报批评,对严重影响人民群众生命安全和稳定的县区和单位坚决予以问责。

任务就是命令。各县区政府、各单位按照市政府的召集令积极开展无偿献血工作,一场轰轰烈烈的冬季集中献血活动在龙城掀起高潮。

### 谁说白衣天使不献血

社会上总有人说“医务人员都不献血,只让我们献血”“献血对身体有害”……

我市的白衣天使个个争当急先锋,在寒冷的冬天演绎真情大爱,温情暖寒冬。

2017年12月22日上午8点,市第三人民医院报名献血的员工早早地排起了长队。市中心血站的工作人员向大家耐心解答献血疑问并告知献血注意事项。该院党委书记华刚、副院长李相杰、院长助理唐辉率先登上献血车献血。寒气逼人的冬季,迎来股股暖流。活动当天,市五院共计56人参加了无偿献血,拉开了2017年全市冬季“白衣天使”献血活动的序幕。

当日下午,市第六人民医院继续将爱心进行传递。在寒冷的天气中,医务人员用爱心将现场暖热。一个小时的时间里,献血人员达53人,再次用实际行动诠释了什么是生命所系、血脉相连。该院办公室主任杜岗上大学时就多次参加无偿献血。他说:“学医的人都知道血液在临床救护方面的重大作用,尽管市六院患者不用输血,但是献血对自己、对他人、对社会都有好处,何乐而不为呢!”

2018年1月8日上午,市疾病预防控制中心组织干部职工参加无偿献血活动。在献血的队伍中,既有多次献血的“老兵”,也有鼓起勇气第一次献血的“新兵”。短短的两个多小时中,共有29人成功献血,献血总量达1.16万毫升,他们以实际行动演绎了一曲感人的奉献之歌。

1月9日上午,市第三人民医院组织医护人员和职工参加无偿献血活动。濮阳市第三人民医院院长孙庭锋接受采访时说:“我原来是市献血办的副主任,清楚地知道献血工作的重要性。这次活动,市第三人民医院的医护人员和职工

踊跃报名,参加无偿献血活动热情高涨。”从白衣天使救死扶伤到奉献爱心率先献血,市第三人民医院的医护人员和职工用真诚号召所有人行动起来,伸出援助之手,参与无偿献血,用实际行动奉献爱心,用大爱温暖全城,让感动常驻心间。该院院长助理兼办公室主任李红勋是第三次参加无偿献血了。他说:“医院是公益事业单位,无偿献血也是一种爱心公益服务活动,作为一名医生,更应该积极带头献血。”当日,市第三人民医院共有161名医护人员报名参加献血。

1月26日至27日是市油田总医院的献血时间。26日一大早,市中心血站的两辆献血车就来到该院办公楼前,进入工作状态。该院报名献血的员工按规定的时段陆续到达采血点,井然有序地做好各项献血准备工作。献血队伍中既有临床医生护士,也有行政后勤人员。大家都是在繁忙的工作中抽空而来,献完血又立即回到工作岗位继续工作。经过两天紧张有序的工作,该院500多名报名者中有466人符合献血标准成功献血,总献血量达到18.64万毫升,创市油田总医院近年来集体献血新高。他们用实际行动诠释了大爱无疆、无私奉献的人道主义精神,彰显了职工热心公益、医者仁心的高尚情怀。

市人民医院在这次献血活动中共有560人参加无偿献血。该院医务科科长何贵生献血时说:“无偿献血是一项需要全民参与的公益事业,《献血法》明确要求医务人员应该做出表率。我们医院每年冬季都要开展无偿献血活动。平

时大家都忙于工作,今天市中心血站的献血车来到医院,既方便了医务人员献血,也为医院的患者和家属做出了榜样。过去许多人说医务人员自己不献血,今天医院这么多人挽袖献血证明医务人员不仅献血,而且是积极献血。最近,市中心血站的A型和O型血库存量有些紧张,希望我们医院的医务人员心存大爱、为爱伸手。”

### 书记带好头,干部有劲头 群众有盼头,南乐有奔头

1月24日,在南乐县冬季集中无偿献血活动现场,南乐县委书记孙栋和其他献血者一样忙着填写表格、体格检查、血液检测、采血。“抽吧,不要紧张!”孙栋笑着对献血车上的医务人员说,“献血体现的是爱心,倡导的是厚道,彰显的是正气,传播的是力量。只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间。为了一个地方正气上扬、友爱互助,县委书记理应承担!”孙栋的话铿锵有力,掷地有声。

当看到南乐县机关干部和群众踊跃参加无偿献血的热情时,孙栋非常感动。他鼓励初次献血的志愿者,并叮嘱献血者在献血后要注意休息。

“真没想到能亲眼见到县委书记带头献血,真是好样的!南乐有这样的好书记,干部有劲头,群众有盼头,南乐有奔头!”一名刚献完血的村党支部书记对正在献血的孙栋连竖大拇指。

“今天前来献血的党政机关干部、群众,无论是年富力强的中年人,还是朝气蓬勃的青年人,都是我们社会上最可爱的人,他们用对生命

的热爱和对公益的热心,传递着厚道南乐人的善意和美德。一个人,对国家、对社会、对人民,就应该有所担当、有所付出;作为人民的公仆,更应该不计回报、不求名、不求利,满怀深情地为他人服务,为构建平等友爱的社会环境,蓄积社会前进发展的正能量贡献力量。”孙栋的话感动了现场的每一位爱心人士和医务工作者。

“无偿献血是每个公民应尽的义务,是救死扶伤的人道主义体现,是‘人人为我,我为人人’的奉献精神。”南乐县政协副主席赵军保也走上献血车加入无偿献血的队伍,与大家一同献出滚烫的爱心,成功献血400毫升。

“只要身体条件允许,我就会来献血。”南乐县农牧局的孙相和说,2014年至今,他已经连续献血五次。用他的话说,自己的血液可以救人,这是一件值得开心的事。

“这是我第二次献血了,我感到非常兴奋。虽然是冷的、地是冰的,但是我们南乐人的血是热的,南乐人的爱是有温度的。”南乐县委宣传部互联网新闻中心主任温成高兴地说,“只要能帮助到那些需要输血的病人,今后我还会一如既往地支持无偿献血工作。”

汩汩热血,汇聚了人间大爱。从一个人到一座城,爱心善举、志愿服务,已经成为南乐最温暖的城市名片。据悉,南乐县红十字会联合县委组织部开展为期两天的冬季集中无偿献血活动,共有1200余名机关干部参与了无偿献血,共采集血液43.4万毫升,创下了我市单日采血538人的全新纪录。

其他县区也不甘示弱,华龙区484人献血,开发区335人献血……

爱心在传递,文明在弘扬。献出的是血液,传递的是爱心,送出的是希望,拯救的是生命,体现的是价值,尽到的是义务和责任。

### 让爱不再孤单

从2003年起,市中心血站的无偿献血工作逐渐从计划献血向街头自愿无偿献血转移。2004年至今,我市临床医疗机构用血全部来自街头无偿献血。但是,从近年来的采供血形势发展来看,特别是医疗机构的倍增计划开始以来,我市的临床用血以每年10%的速度递增,单靠街头自愿无偿献血来满足临床用血需要已力不从心。从2014年开始,市中心血站秉承“以街头自愿无偿献血为主,单位团体献血为辅”的采血理念,经过努力全市的献血量已基本满足临床用血需求,但是在炎热夏季和寒冷冬季等特殊情况下,仍有一定的供血压力。组织单位团体献血,往往能够缓解一时之需,却有违“自愿献血”的原则。长此以往,会让人误认为,献血是一种任务而非责任。因此,大家理性对待团体献血,在积极探索全新的采供血模式的同时,要科学分析团体献血占无偿献血的比例,做到有的放矢,既充分满足临床用血需要,也不浪费丝毫血液资源,确保我市临床用血达到科学、合理、及时、有效的目的。

在此,市中心血站呼吁我市各个爱心单位和爱心人士,特别是在炎热的夏季、寒冷的冬季和突发事件发生时,要积极参加无偿献血,以自己的实际行动带动更多的人加入无偿献血行列,缓解供血压力。

市中心血站作为无偿献血事业的见证人,作为大家的同行者,我们感动着你们的感动,幸福着你们的幸福,满足着你们的满足。因为我们在前行的途中从不孤单:行,我们肩并肩;苦,我们手挽手;累,我们背靠背;幸福,我们面对面。心是热的,血是热的!

龙城濮阳,四季如春;龙城濮阳,没有冬天!

2月1日,在市第五人民医院六楼住院部,一位70多岁的老大娘在办理续费手续时,从衣兜里拿出12张蓝色老版的百元面额纸币。

当护士长赵现平接过这些纸币时很是惊讶,因为这种纸币已经不在市面上流通了。赵现平想,这是老人的救命钱,不能拒绝接收,要想办法帮助她。

赵现平立即联系了工商银行濮阳分行工作的同学张今次。因病调休在家的张



老人拿出的蓝色老版纸币。



工行濮阳分行技术专家赵社忠对蓝色老版纸币进行真伪鉴别。



市五院收费处的验钞机无法识别蓝色老版纸币。

## 惊奇! 患者缴费用蓝色老版纸币 无忧! 市五院和工行濮阳分行为其解忧

令次听说此事后,马上向工行濮阳分行运营科汇报情况,并驱车前往市五院将老人的1200元非流通人民币取回。

经工行濮阳分行运营科专业人员的识

别,认定这些蓝色老版的人民币为真币。工行濮阳分行根据相关规定及时为老人兑换成12张新版百元面额纸币。

史建国 文/图



工行濮阳分行职员张今次(右)和市五院护士长赵现平对蓝色老版纸币进行清点交接。

## 社会监督岗

欢迎社会各界就我市医疗卫生方面存在的问题向本刊编辑部反映,可拨打监督电话0393-6662911,也可直接与本刊记者联系。

主编:程学选 电话:8990756  
编辑:刘险峰 电话:15939389729  
记者:张西恒 电话:13781318831  
那金善 电话:13503936985  
电子邮箱:pyrbjzk8@163.com